

झारखण्ड विधान सभा

दैनिक विवरणिका

चतुर्थ झारखण्ड विधान सभा

द्वादश (बजट)सत्र

संख्या-03

शुक्रवार, दिनांक-19 जनवरी, 2018 ई०।

समय-11.00 बजे पूर्वाह्न से 02.38 बजे अप० तक ।

(माननीय अध्यक्ष महोदय ने आसन ग्रहण किया।)

1.विविध चर्चाएँ:-

- i- माननीय अध्यक्ष महोदय के आसन ग्रहण करते ही पक्ष-विपक्ष के अधिकारशतः माननीय सदस्य अपने-अपने स्थान पर खड़े होकर कुछ-कुछ कहने लगे जो भारी शोरगुल के कारण स्पष्ट सुनाई नहीं दे रहा था,
- ii- सत्तापक्ष के माननीय सदस्य, सर्वश्री निर्भय कुमार शाहाबादी, बिरंची नारायण एवं श्री अनंत कुमार ओझा अपने-अपने हाथों में समाचार-पत्र लिये हुए आसन का ध्यान आकृष्ट करने लगे,
- iii- माननीय नेता प्रतिपक्ष, श्री हेमन्त सोरेन ने आसन से पुनः आप्रह किया कि जिस विषय पर विपक्ष द्वारा सदन में कार्य-स्थगन प्रस्ताव लाया गया था वह अस्वीकृत हो चुका है तो वे अपनी बातों को कहीं रखेंगे और इस क्रम में उन्होंने अपनी व्यथा को सदन में अभिव्यक्त किया। उक्त परिप्रेक्ष्य में आसन द्वारा गहरी चिन्ता व्यक्त की गयी कि प्रश्नकाल पूर्णतः बाधित हो रहा है, लेकिन फलाफल कुछ सामने नहीं आ रहा है अतएव इसका समाधान ढूँढना आवश्यक है,
- iv- माननीय सदस्य, श्री प्रदीप यादव ने इलेक्शन कमिशन द्वारा श्री अनुराग गुप्ता, ए.डी.जी. के विरुद्ध लिखे गये पत्र को पढ़कर सुनाते हुए आसन से कार्रवाई की माँग की।
(भारी शोरगुल)

आसन द्वारा पुनः नाराजगी व्यक्त की गयी और व्यक्तिगत लांछन लगाये जाने से परहेज किये जाने की सलाह माननीय सदस्यों को दी गयी। लेकिन, सदन में भारी अव्यवस्था के माहौल को देखते हुए कार्यवाही 11.21 बजे पूर्वा० से लेकर 12.15 बजे अप० तक के लिए लिये स्थगित कर दी गयी और सभी दलीय नेताओं को बैठक अध्यक्षीय कक्ष में सद्यः होने की सूचना भी दी गयी।

(स्थगनोपरांत)

माननीय अध्यक्ष महोदय ने आसन ग्रहण किया।

माननीय अध्यक्ष महोदय के आसन ग्रहण करते ही माननीय सदस्य, श्री राज कुमार यादव एवं श्री प्रदीप यादव ने अपने द्वारा दिये गये कार्य-स्थगन प्रस्ताव की सूचना पर सरकारी वक्तव्य की माँग की।

2.आसन से सूचना:-

स्वयं के पूर्व सदन में माननीय सदस्यों द्वारा व्यक्त की गयी व्यापक आलोचक में माननीय अध्यक्ष महोदय के कार्यालय कक्ष में दलीय नेताओं के साथ सम्पन्न बैठक में हुई चर्चाओं के सम्बन्ध में आसन द्वारा सदन को संसूचित किया गया कि जो विषय सदन में विभिन्न माध्यमों से उठाये जा रहे हैं उनका समावेश माननीय राज्यपाल के अभिभाषण पर चर्चा-विवाद के क्रम में हो सकेगा और सरकार को उनका सम्यक् जवाब देना चाहिए। इस क्रम में माननीय मुख्यमंत्री ने भी अपनी भावना व्यक्त की।

3.कार्य-स्थगन प्रस्ताव की सूचना:-

माननीय सदस्य, श्री राज कुमार यादव एवं अन्य, श्री अरुण चटर्जी एवं अन्य तथा श्री प्रदीप यादव, स. वि.स. से प्राप्त क्रमशः भूख से मरने, बकौरिया कांड तथा पुलिस मैनुअल के तहत कार्रवाई सम्बन्धी प्राप्त कार्य-स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओं को नियमानुकूल नहीं रहने के कारण इन्हें आसन द्वारा अमान्य कर दिया गया।

4.वित्तीय कार्य:-

माननीय संसदीय कार्य मंत्री, श्री सरयू राय द्वारा भारतीय संविधान के अनुच्छेद-203 के अनुसरण में वित्तीय वर्ष-2017-18 के तृतीय अनुपूरक व्यय-विवरणों सभा पटल पर रखी गयी जिसपर कटौती का प्रस्ताव आज दिनांक-19.01.2018 को 4.00 बजे अप० तक दिये जाने की सूचना आसन द्वारा सदन को दी गयी तत्पश्चात् सभा की कार्यवाही 12.25 बजे अप० से भोजनावकाश तक के लिए स्थगित कर दी गयी।

(अन्तराल)

माननीय अध्यक्ष महोदय ने आसन ग्रहण किया।

माननीय अध्यक्ष महोदय के आसन ग्रहण करते ही अपनी पूर्व की मौंगी को लेकर नेता प्रतिपक्ष एवं माननीय सदस्य, श्री प्रदीप यादव अपने-अपने स्थान पर खड़े हो गये तत्पश्चात् विपक्ष के अधिकारितः अन्य सदस्य भी खड़े हो गये जिससे शोरगुल होने लगा। आसन द्वारा उन्हें अंकित विषय को राज्यपाल के अभिभाषण पर होनेवाले चर्चा-विवाद के क्रम में रखे जाने हेतु कहा गया, लेकिन शनैः-शनैः विपक्षी सदस्य नारेबाजी करते हुए सदन की बेल में आ गये जिससे भारी शोरगुल होने लगा।

आसन द्वारा पुनः यह दुहराया गया कि महामहिम के अभिभाषण पर चर्चा के दौरान माननीय सदस्य उक्त विषय को रखेंगे जिसका उत्तर सरकार को देना चाहिए।

माननीय सदन नेता एवं मुख्यमंत्री, श्री रघुवर दास द्वारा सरकारी उत्तर दिया गया तत्पश्चात् माननीय सदस्य, सर्वश्री कुशल घडंगी, आलमगीर आलम, प्रदीप यादव एवं श्री कुरावाहा शिवपूजन मेहता द्वारा दिये गये संशोधन सदन द्वारा अस्वीकृत हुआ और माननीय सदस्य, श्री राधा कृष्ण किशोर द्वारा प्रस्तुत एवं श्री अनन्त कुमार ओझा द्वारा अनुमोदित प्रस्ताव स्वीकृत हुआ।

5.आसन से सूचना:-

राम प्यारी, आर्थो हाँस्पिटल, रौंछी द्वारा किये गये आग्रह के आलोक में उन्हें दिनांक- 20.01.2018 को विधान सभा परिसर में निःशुल्क हेल्थ कैंप लगाये जाने की अनुमति प्रदान किये जाने सम्बन्धी सूचना आसन द्वारा सदन को दी गयी और तदनुसार सभी माननीय सदस्यों से उक्त कैंप में हेल्थ चेकअप हेतु सूचित भी किया गया तत्पश्चात् सभा की कार्यवाही शनिवार, दिनांक-20, जनवरी, 2018 के 11.00 बजे पूर्वाह्न तक के लिए स्थगित की गयी।

रौंछी,

दिनांक- 19, जनवरी, 2018 ई०।

बिनय कुमार सिंह,

प्रभारी सचिव,

झारखण्ड विधान सभा।